

2021年5月 4 日 星期二 农历辛丑年三月廿三

ECONOMIC DAILY

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第13805期(总14378期)

今日4版

经济日报社出版

清洁能源发展提速

一季度能源供需总体平衡

本报北京5月3日讯(记者王轶 辰)国家能源局近日发布2021年一季 度能源形势和可再生能源发展情况。 相关数据显示,一季度能源供需总体 平衡,清洁能源产业发展提速,有力有 效支撑了经济社会全面恢复和高质量

今年一季度全社会用电量同比增 长21.2%,增速较2020年、2019年分别 提高27.7个、15.7个百分点。国家能 源局有关负责人表示,拉动全社会用 电增长的原因主要有三方面:一是工 业生产加快,成为拉动全社会用电增 长的主要动力。一季度,工业用电同 比增长23.9%,对全社会用电增长的 贡献率高达71%。二是极端天气多 发,拉动居民用电快速增长。城乡居

民生活用电同比增长4.7%,较2019年

同期增长7.9%。三是"就地过年"倡 议下,春节期间消费市场活跃、用电 需求同比明显增加。

我国可再生能源装机规模稳步扩 大。一季度,风电、太阳能发电、水电、核 电新增装机合计1283万千瓦,占电力总 装机的比重提升至43.4%,较去年同期 提高2.8个百分点。截至一季度末,我国 可再生能源发电装机达9.48亿千瓦。

红

色

旅

游

扮

假

让青春在奉献中焕发绚丽光彩

- 习近平总书记关于青年工作重要论述综述

"广大青年要肩负历史使命,坚定前进信心,立大 志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重 任的时代新人,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类 的不懈奋斗中绽放绚丽之花。"今年4月19日,习近平 总书记在清华大学考察时强调。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央 站在确保党和人民事业薪火相传的战略高度,亲切关 怀青年成长成才,为做好新时代青年工作指明了前进 方向。习近平总书记围绕青年工作发表的一系列重要 论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,阐明了新形势下 青年工作的重大理论和实践问题,指明了当代青年的 历史使命和成长道路,对于准确把握青年工作的基本 要求和重点任务,引导青年树立远大理想、热爱伟大祖 国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼 品德修为,激励和动员广大青年为实现"两个一百年" 奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而勤奋学 习、努力工作,具有十分重要的意义。

青年是整个社会力量中最积极、最有 生气的力量,国家的希望在青年,民族的 未来在青年

青年兴则国家兴,青年强则国家强。

"历史和现实都告诉我们,青年一代有理想、有担 当,国家就有前途,民族就有希望,实现我们的发展目 标就有源源不断的强大力量。"2013年5月4日,习近平 总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出。

总书记强调:"展望未来,我国青年一代必将大有 可为,也必将大有作为。这是'长江后浪推前浪'的历 史规律,也是'一代更比一代强'的青春责任。广大青 年要勇敢肩负起时代赋予的重任,志存高远,脚踏实 地,努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实 践中放飞青春梦想。"

2014年5月4日,习近平总书记在北京大学师生座 谈会上指出:"时间之河川流不息,每一代青年都有自 己的际遇和机缘,都要在自己所处的时代条件下谋划 人生、创造历史。青年是标志时代的最灵敏的晴雨表, 时代的责任赋予青年,时代的光荣属于青年。'

"我相信,当代中国青年一定能够担当起党和人民赋 予的历史重任,在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程 中书写无愧于时代的壮丽篇章!"总书记勉励广大青年。

2016年4月26日,习近平总书记在知识分子、劳动

习近平总书记在清华大学考察时指出,广大青年要

肩负历史使命,坚定前进信心,立大志、明大德、成大才

担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。习近平

总书记的殷切嘱托,必将激励广大青年心怀梦想、开拓

进取、担当使命,将自身发展融入到实现中华民族伟大

事"。新时代的中国青年要树立对马克思主义的信仰、

对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中

国梦的信心,与时代同步伐、与人民共命运,才能更好

世,肩负民族复兴重任。越来越多的青年,在时代考验

面前用实际行动宣示了他们是有远大理想、有家国情

青年要勇担时代重任。新时代的中国青年生逢盛

青年要坚定理想信念。"志不立,天下无可成之

复兴的宏伟事业之中,在奋斗中挥洒青春汗水。

实现人生价值、升华人生境界。

模范、青年代表座谈会上强调:"实现中华民族伟大复 兴的中国梦,需要一代又一代有志青年接续奋斗。青 年人朝气蓬勃,是全社会最富有活力、最具有创造性的 群体。党和人民对广大青年寄予厚望。'

2016年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共 产党成立95周年大会上指出:"全国广大青年要深 刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的 光荣历史和伟大历程,坚定不移跟着中国共产党 走,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者, 让青春在为祖国、为人民、为民族的奉献中焕发出 绚丽光彩!"

实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复 兴的中国梦,青年一代责任在肩。

"中国梦是历史的、现实的,也是未来的;是我们这 一代的,更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国 梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。"2017年 10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中指出。

"青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力 量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。"2019年 4月30日,习近平总书记在纪念五四运动100周年大会 上强调:"今天,新时代中国青年处在中华民族发展的 最好时期,既面临着难得的建功立业的人生际遇,也面 临着'天将降大任于斯人'的时代使命。新时代中国青 年要继续发扬五四精神,以实现中华民族伟大复兴为 己任,不辜负党的期望、人民期待、民族重托,不辜负我 们这个伟大时代。"

2020年8月17日,习近平总书记在致全国青联十 三届全委会和全国学联二十七大的贺信中说:"我国广 大青年要坚定理想信念,培育高尚品格,练就过硬本 领,勇于创新创造,矢志艰苦奋斗,同亿万人民一道,在 矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌。'

今年3月25日,习近平总书记在闽江学院考察 调研时强调:"希望同学们树立远大理想、热爱伟大 祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、 锤炼品德修为,努力成为对社会有用的人、道德高尚 的人,积极投身全面建设社会主义现代化国家的伟 大事业。'

今年4月19日,习近平总书记在清华大学考察时 指出:"当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进 的一代,生逢盛世,肩负重任。广大青年要爱国爱民, 从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量,不断坚 定'四个自信',不断增强做中国人的志气、骨气、底 气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理 想。要锤炼品德,自觉树立和践行社会主义核心价值 观,自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先 进文化培根铸魂、启智润心,加强道德修养,明辨是 非曲直,增强自我定力,矢志追求更有高度、更有境 界、更有品位的人生。要勇于创新,深刻理解把握时 代潮流和国家需要,敢为人先、敢于突破,以聪明才 智贡献国家,以开拓进取服务社会。要实学实干,脚 踏实地、埋头苦干, 孜孜不倦、如饥似渴, 在攀登知识 高峰中追求卓越,在肩负时代重任时行胜于言,在真 刀真枪的实干中成就一番事业。"

青年理想远大、信念坚定,是一个 国家、一个民族无坚不摧的前进动力

理想指引人生方向,信念决定事业成败。青年的 理想信念关乎国家未来。

习近平总书记指出:"中国梦是全国各族人民的共 同理想,也是青年一代应该牢固树立的远大理想。中 国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到 的实现中国梦的正确道路,也是广大青年应该牢固确 立的人生信念。"

2013年5月2日,习近平总书记给北京大学学生回 信勉励当代青年:"中国梦是国家的梦、民族的梦,也是 包括广大青年在内的每个中国人的梦。'得其大者可以 兼其小。'只有把人生理想融入国家和民族的事业中, 才能最终成就一番事业。希望你们珍惜韶华、奋发有 为,勇做走在时代前面的奋进者、开拓者、奉献者,努力 使自己成为祖国建设的有用之才、栋梁之材,为实现中 国梦奉献智慧和力量。"

"青年时代树立正确的理想、坚定的信念十分紧 要,不仅要树立,而且要在心中扎根,一辈子都能坚持 为之奋斗。这样的有志青年,成千上万这样的有志 青年,正是党、国家、人民所需要的。"2013年6月20日, 习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈 话时强调。

2014年5月4日,习近平总书记在北京大学师生座 谈会上强调:"有信念、有梦想、有奋斗、有奉献的人生, 才是有意义的人生。当代青年建功立业的舞台空前广 阔、梦想成真的前景空前光明,希望大家努力在实现中 国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。'

(下转第二版)

江西 点燃爱党热情

本报记者 赖永峰

"五一"假期期间,围绕中国共产党成立一百周 年,结合党史学习教育,一场以"红五月·嘉游赣" 为主题的文旅活动在江西各地火热开展。一处处没有 围墙的革命历史博物馆,数百项不同风格的红色文化 之旅,成为人们聆听红色故事、致敬革命先烈的"打 卡地",进一步点燃了游客的爱党热情。

在共和国摇篮瑞金,"一苏大情景再现"演艺吸 引了众多游客参与,"唱红歌,感党恩"让游客们驻 足聆听,"当一回二苏大代表""苏区知识趣味问答" "我为红军送干粮""送祝福给党听"等互动性活动更 是吸引了大量游客参与。仅5月1日,瑞金各大红色 景区就接待游客1.5万人次。

在南昌八一起义纪念馆,每天5000张的参观 券早早就被预约完。"对小朋友我会问一些问题激 发他们的兴趣,对党员干部和部队官兵,讲解就更 正式。"讲解员熊恬告诉记者,针对不断增长的年 轻游客群体,八一馆创新研发了"兵娃娃公仔系 列"等132种300余件实用有趣又具有历史内涵、 教育意义的红色文创产品,促进红色旅游市场消费

陕西 移动的爱国教育

"今年是建党100周年,趁着假期带孩子去延 安。想让孩子去看看杨家岭、枣园,让孩子听听党的 历史故事,从小树立爱国意识。"5月3日10时29 分,Y778次"东方红号"旅游列车停靠咸阳站,旅 客高文凯带着上幼儿园的孩子前往延安, 开启假期红

Y778次是中国铁路西安局集 团有限公司首次开行的"东方红 号"旅游列车。旅游列车每日7时 从安康始发,沿途停靠旬阳北、西 安、咸阳,14时31分终到延安。该 趟旅游列车以"革命圣地延安红色 大讲堂,移动的爱国教育"为主题, 将中国共产党在延安13年的奋斗 历程以图文形式在列车上进行

近年来,随着红色旅游的兴 起, 西行陕西探访革命老区的红色 文化旅游成为游客热门选项。陕西 省文物局2020年底公布的陕西省第 一批全省革命文物名录中,包含不 可移动革命文物753处,其中全国 重点文物保护单位23处、省级文物 保护单位246处,可移动革命文物 40703件(套)。

河北 打造精品线路

本报记者 陈发明

5月1日上午9点半,在西柏坡 景区中共中央旧址入口处, 百余位 游客正等待入园。不少游客以团队 形式前来学习党史,接受红色

"这是我们第一次来西柏坡参 观,体会党中央在西柏坡艰苦而光 辉的岁月。"在景区内的七届二中 全会会址,来自河南的游客王女士 和家人怀着崇敬的心情参观了布设 简单的会场:"吃水不忘挖井人, 我们要永远铭记革命历史,世代传 承、弘扬西柏坡精神,珍惜当下幸 福生活。"

地处太行山东麓的河北平山县

是全国著名的革命老区。近年来, 平山以红色旅游为核心, 打造了 230公里的"快旅慢游" 大力深入实施"旅游+"战略,推 动全域旅游与脱贫攻坚、乡村振兴 有机结合。今年以来, 为迎接建党 百年,平山县依托全县20处爱国主 义教育基地,以革命圣地西柏坡为 核心,规划了3条精品红色党史学 习路线, 打造精品红色旅游线路,

西柏坡纪念馆相关负责人武科 介绍,"五一"假期期间,西柏坡纪 念馆实行限流开放接待参观,首日 接待游客达6800余人次。

创新红色旅游发展模式。

在奋斗中挥洒青春汗水

怀、能担当大任的。只要青年们勇挑重担、勇克难关、 勇斗风险,中国特色社会主义就能充满活力、充满后 劲、充满希望。

青年要练就过硬本领。当今时代,知识更新不断加 快,社会分工日益细化,新技术新模式新业态层出不穷, 这既为青年施展才华、竞展风采提供了广阔舞台,也对 青年能力素质提出了新的更高要求。广大青年要坚持 面向现代化、面向世界、面向未来,努力学习掌握科学知 识,积极投身实践,锤炼过硬本领,不断提高与时代发展 和事业要求相适应的素质和能力。

"青年者,人生之王,人生之春,人生之华也。' 青年是追梦者,也是圆梦人。全面建设社会主义现代 化国家新征程已经开启,广大青年要以青春之我、奋 斗之我, 为祖国建设添砖

加瓦,为民族复兴铺路

快 论

本报北京5月3日讯(记者 吴佳佳) 为集中展示新时代青年 听党指挥、矢志奋斗的精神风 貌,激励广大青年心怀"国之大 者",奋勇建功立业,以优异成 绩庆祝党的百年华诞, 共青团中 央、全国青联日前决定,授予王 殳凹等30名同志第25届"中国 青年五四奖章",授予北京科兴 中维生物技术有限公司"克冠行 动"工作团队等14个青年集体 第25届"中国青年五四奖章集 体"。确认新时代卫国戍边英雄 群体等6个青年集体获第25届 "中国青年五四奖章集体"、刘烨 瑶等4名同志获第25届"中国青

年五四奖章" 团中央近日还作出表彰决 定,授予北京城市副中心投资 建设集团有限公司团委等285 个团组织全国五四红旗团委称 号,授予首都医科大学宣武医 院第十一团支部等370个团组 织全国五四红旗团支部称号, 授予张艺文等 447 人全国优秀 共青团员称号,授予苏兴博等 345人全国优秀共青团干部称 号,并追授因公殉职的李莎、 拉巴平措同志全国优秀共青团

员称号。



芍花盛开 迎游客

"五一"假期,安徽省亳州市20 多万亩芍花灿若云霞,花香四溢,吸 引了众多游客前来赏花游玩,乐享 假期。图为5月3日游客在该市谯 城区十八里镇观赏芍花花田。

刘勤利摄(中经视觉)

二十五届 中 国 青 年 五 四奖章』评选揭晓